

Subscripción
 En la capital . . . 470 ptas. trimestre
 Id. fuera de la capital . . . id. id.
 Ultramar en oro . . . 18 id. semestre
 Id. un año en oro . . . 32 id. id.
 Extranjero . . . 750 id. trimestre
 Toda pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º, 1.º

LA LUCHA

Anuncio
 En la 1.ª página una línea por día.—En la 2.ª, 3.ª y 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntos.—Aunque los insertos en la 4.ª página, desde el día martes en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas a línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamaciones, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 4 de febrero de 1896

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 5.788

CRÓNICA MÉDICA

M. Cadet de Gassicourt ha presentado á la Academia de Medicina de París, en nombre de M. G. Collin, una nota que podemos resumir en los siguientes términos:

El uso moderado del alcohol es relativamente poco nocivo cuando este producto es introducido en la economía por la vía digestiva; las personas que comen mucho, así como los animales, tales como los rumiantes, soportan de este modo dosis bastante considerables de alcohol sin presentar señal alguna de intoxicación.

Una de las causas de atenuación de la toxicidad de los alcoholes es su hidratación por los líquidos de la ingesta contenidos en el estómago; de esta manera se explican los efectos perjudiciales de las bebidas alcohólicas tomadas en ayunas.

Los experimentos del señor Daremberg, quien se ha consagrado sobre todo á estudiar la toxicidad comparada de los alcoholes por medio de inyecciones intravenosas, no son suficientemente probatorias para llevar al ánimo una verdadera convicción: de ellos pueden surgir diversas causas de error: el líquido ha sido digerido con harta rapidez, acaso ha sido introducido demasiado aprisa en la sangre. Sabido es, en efecto, que el alcohol en tales condiciones precipita unas capas de albúmina y puede dar lugar de este modo á la producción de pequeñas embolias, las cuales pueden determinar á su vez la aparición de accidentes mortales.

En los niños de muy tierna edad (hasta la de un año próximamente) la coqueluche reviste con frecuencia, según el doctor señor Baumel, profesor agregado encargado del curso de clínica de las enfermedades de los niños en la Facultad de Medicina de Montpellier, una forma particularísima y bastante diferente del síndrome clásico para que el diagnóstico se presente difícil. En esta forma, los accesos de sofocación que sobrevienen bruscamente de día y de noche, más amenudo de noche, son hasta el número de ocho ó quince en las veinticuatro horas. Estos accesos son muy análogos á los que se observan en el espasmo de la glotis: la respiración se detiene, el niño se vuelve violáceo y la cianosis aparece sobre todo marcada del lado de la mucosa buco-lingual; finalmente, sobrevienen cuatro ó cinco sacudidas de tos que no tienen ninguna semejanza con los accesos clásicos y luego todo vuelve á entrar en orden. Otras veces, el acceso se traduce por una respiración ruidosa, sin tos crucial ni cianosis; reviste entonces la forma de una laringitis estridulosa intermitente, de una corea pasajera de la laringe. Los accesos de la sofocación que sobrevienen reemplazando la tos coqueluchosa, pueden á veces provocar convulsiones generalizadas, más raramente el síncope; pueden terminarse igualmente con la muerte.

El señor Baumel estima que esos accesos son debidos en realidad á la coqueluche, pues ha tenido la ocasión de observar, en una misma familia, la coexistencia, en los niños menores de un año, de la forma anormal que él describe y, en los niños de más edad, de la coqueluche clásica. Nuestro colega cree que ciertos casos designados bajo el nombre de espasmo de la glotis (afección que no se observa apenas después de un año de edad y que se atribuye al raquitismo, á los diversos estados caquéticos y á la acción del frío), no son otra cosa que coqueluches ignoradas.

El tratamiento de la coqueluche anormal del niño de teta es el mismo que el de la coqueluche clásica. Consiste en el empleo del jarabe formulado á continuación, que el señor Baumel prefiere á todos los

otros medicamentos:

Extracto de belladona, 0'5 centigramos.
 Jarabe de Tolú... 100 gramos.

H. S. A.—Para tomar: una ó dos cucharadas de las de café, en las veinticuatro horas (para un niño menor de edad).

La mitad de esta dosis es dada por la mañana; la otra al anochecer.

A los niños de más edad se les administra un número de cucharadas de las de café, de ese jarabe, doble del número de años que cuenta el enfermo, y esto hasta cuatro años por lo menos.

Bajo la influencia de esta medicación, los accesos de espasmo glótico disminuyen poco á poco de número y de intensidad, al igual que los accesos clásicos de la coqueluche.

Importa evitar todo lo que es capaz de provocar los accesos ó crisis de espasmo laríngeo (terror etc.) así como las causas de enfriamiento susceptibles de crear complicaciones pulmonares, tales como bronquitis generalizada, bronquitis capilar, bronconeumía. El régimen alimenticio deberá ser dispuesto y regulado de una manera rigurosa (alimentación cada tres horas) á fin de evitar los trastornos gástricos que pueden ser igualmente causa de convulsiones y, por ende, agravar y hasta provocar los accesos de espasmo glótico.

Muy generalizada se encuentra la costumbre de usar el color verde como el mejor protector de la vista contra la acción de la luz solar.

El profesor Fuchs, de Viena, condena hoy severamente esa práctica; niega los efectos beneficiosos que se han atribuido á ese color, y asegura, que tanto los periódicos en papel verde como los vidrios y paraguas de igual color, son de lo más perjudiciales.

La teoría del doctor Fuchs, para atacar tan arraigadas creencias, se funda en que cada color provoca la acción de un juego especial de nervios, de donde deduce que interesada la visión por un color particular, ahorra la acción de un juego de nervios á expensas de otros que entran en ejercicio.

El citado facultativo opina que el mejor método es usar vidrios ahumados ó de color gris, los cuales permiten el descanso de todos los grupos de nervios impresionables á la acción de la luz.

Dr. M. Arrosi.

EL GENERAL MARTÍNEZ CAMPOS.

Su desembarco en la Coruña.

A poco después de las tres de anteayer estaba á la vista del puerto de la Coruña el vapor trasatlántico «Alfonso XII.»

A las cuatro fondeaba el barco, saludando la plaza al general Martínez Campos, conforme á su categoría, con quince cañonazos.

Mientras las tropas cubrían la carrera desde el muelle á la Capitanía general, se embarcaban las autoridades para saludar al general Martínez Campos á bordo del «Alfonso XII.»

Lo primero que hizo el general, al comunicarse con la tierra, fué pedir noticias de la campaña. Se le dieron los telegramas de los últimos días.

Un gentío inmenso llenaba los muelles, y se desparramaba por las calles del trayecto hasta la Capitanía general, y saludaba respetuosamente al ilustre caudillo que á pié fué desde el puerto á la Capitanía.

Al amanecer de dicho día aparecieron en la Coruña pasquines en que se ultrajaba al general Martínez Campos y al arzobispo de Santiago, con lenguaje brutal y violento.

Además, á mediodía se repartieron con profusión unas hojas clandestinas en que se excitaba al pueblo á una manifestación de hostilidad al general.

No han hecho ningún efecto en la opinión esas tentativas; antes al contrario, han sido repudiadas con indignación.

Ha producido buen efecto ver que el general recorría á pié el trayecto del muelle á la Capitanía.

Entre el general Martínez Campos y el presidente del Consejo, se han cruzado telegramas de afectuoso saludo.

Comentarios

Ha llegado Martínez Campos á Coruña. Y apesar del sinnúmero de proclamas y pasquines que los acérrimos enemigos del ilustre caudillo han publicado con profusión, inmenso gentío salió á recibirle y ha saludarle con el respeto y consideración á que es acreedor por su historia y por sus servicios á la patria.

Esperamos que el pueblo de Madrid seguirá igual conducta.

Con lo que quedarán chasqueados cuantos veían ahora ocasión propicia para hundir al noble patricio que, apesar de los pesares, de tanto prestigio goza.

Sea bienvenido el héroe de Coliseo y Peralejo.

Si la cruel guerra de Cuba le ha podido causar amargos disgustos, consuelos hallará en esta tierra española en donde no puede cuajar la ingratitude en los nobles corazones de sus hijos.

Sea bienvenido Martínez Campos.

La patria agradecida no puede olvidar sus desvelos y servicios, empañados un instante por el imperio de la circunstancias.

El general Martínez Campos ha recorrido á pié el trayecto desde el puerto de la Coruña á la Capitanía.

Los telegramas dicen que eso ha causado buen efecto.

Eso demuestra que el general no hace caso de las tramas de los que mal le quieren, y tiene la confianza del que nada teme y del que no teme nada.

Dice un corresponsal:

Gamazo no está conforme con que se disuelvan las Cortes.

¡Qué ha de estar, hombre, que ha de estar!

¡Pues bueno fuera que diera su visto bueno!

Por algo es fusionista.

El hijo de don Carlos, el pimpollo Jaime, ingresará ó quiere ingresar en el ejército ruso.

Y hace bien.

Puede ser un buen cosaco.

Y un gran conquistador.

Desde Madrid

Dícese que los Estados-Unidos han dirigido notas diplomáticas á los gobiernos de Alemania, Francia, Inglaterra y Austria, solicitando que interyengan en la cuestión de Cuba para pedir á nuestro país que reconozca la beligerancia de los insurrectos; y se añade que las citadas potencias consideran impropcedente la solicitud de los norte-americanos.

Esto los demostrará bien claramente que en Euroda no se aprueba tanto como ellos creen la política que respecto á Cuba vienen siguiendo los yankees y esta desaprobación puede ser el principio del fin de su prestigio.

Los que tanto en España como en otros países del antiguo continente consideraban á las antiguas colonias inglesas como países que mas que países eran cielos, fíjense ahora en ellos por el mucho ruido que hacen, estudiando y este estudio da por resultado que, se observen muchos defectos que hasta aquí se creyó que no existían.

La lectura de unos cuantos volúmenes en los que había mas idealismo que realidad, ha sido la causa de que muchos europeos creyeran en una perfección que no puede existir entre los hombres, mucho menos si se tiene en cuenta que en los Estados-Unidos hay gente de todas partes y, por consiguiente, de todas partes ha de haber allí defectos.

Para muchos españoles, sobre todo para los que se han atiborrado de ciencia sin digerirla, para los que han estudiado mucho en poco tiempo, es un hecho la existencia del país llamado Jauja, siendo este país los Estados-Unidos; pero allí como en todas partes, hay buenos y hay malos y si tienen buenas leyes, existe quien se dedica como aquí á faltar á sus disposiciones. Prueba de esto, es que, si mal no recordamos, hace algunos meses se descubrieron grandes inmoralidades en la policía de uno de aquellos Estados. Si en los demás no ha ocurrido esto será porque no se ha intentado descubrirlos. Otra prueba de que aquello no es Jauja, la tenemos en que, como aquí, muchos obreros se declaran en huelga; y si nos fijamos un poco, es facil observar que no son los norte-americanos tan perfectos como se les supone, una vez que si procuran sostener la insurrección con su dinero, es mas que por otra cosa porque los rebeldes quemén cañaverales para evitar de este modo la competencia terrible que hace á su azúcar el azúcar de Cuba, la mas excelente de cuantas se conocen. Si esto es perfección, no la queremos para nosotros ni tampoco la que supone el que deseen se reconozcan como beligerantes á los insurrectos. Dicen que es porque se los trate como á bandidos; pero algún día sabrán nuestros lectores que no es por unanimidad por lo que tienen tal deseo, sino porque reconocida la beligerancia, pueden los insurrectos armarse con cierta libertad y comprarian las armas en los Estados-Unidos y también los encargarían de la construcción de algún barco. Es decir, que todo cuanto en aquellos países se persigue ahora no es mas que el negocio. Quitada la probabilidad de que se realizará; á los Estados-Unidos no les importaría un ardite la insurrección de Cuba ni se mezclarían en ella como vienen mezclándose.

Esto que pensamos y decimos nosotros, piénsanlo y lo dicen también en otras naciones de Europa y por eso indicábamos antes que la cuestión cubana puede ser el principio del fin del prestigio de los yankees. Si no hiciesen tanto ruido, no nos fijáramos en ellos, no se los estudiaría y no se daría con sus muchos defectos, tantos, que son mas que sus perfecciones. En todo son industriales y todo lo consideran como fuente de riqueza, que procuran explotar hasta agotarla.

Pero, según se dice aquí oficialmente, no quieren que á los insurrectos se les reconozca la beligerancia, sino que se los trate como á beligerantes, empleando con los rebeldes procedimientos propios de países civilizados, en vez de las crueldades que se anuncia intenta realizar el general Weyler.

Esto puede ser una máscara conque disfracen sus verdaderos pensamientos; pero si así no fuese, nosotros creemos que á los cubanos rebeldes no se les debe dar bien por mal, sino corresponder en la misma forma que ellos nos tratan, sin que nadie á nuestro juicio tenga derecho para intervenir en lo que solo con nosotros se relaciona. Estaría bien que el vecino viniese á decirnos como habíamos de dirigir y gobernar nuestra casa, si con esta dirección y este gobierno no le perjudicáramos en lo más mínimo, como no se perjudica á los yankees tratando á los insurrectos del modo que más convenga á la pacificación de nuestra colonia.

Por esto el gobierno español, en cuanto los Estados Unidos le dirijan la nota que se anuncia pidiendo que se reconozca el trato de beligerantes á los rebeldes, contestará en la forma que estime más oportuna y conveniente á la dignidad de España. Se cree que no reconocerá el trato de beligerantes, si bien lo practicará ajustándose á lo que demandan las guerras de naciones civilizadas. Pero este compromiso moral contraído voluntariamente por España, dejará de existir si los rebeldes continúan como hasta aquí su campaña de destrucción salvaje.

Por hacerse estas consideraciones ha procedido el general Martínez Campos de modo que se ha pedido su relevo. Por suponer que el general Weyler fusilará á medio mundo, es por lo que la opinión ha pedido que vaya á Cuba, y ya se ve que empieza á crear dificultades su envío á la isla.

En una carta digimos hace dos días que era de desear pusiera Dios tiento en la mano del general que fuese á mandar el ejército que hay en la Antilla.

Hoy repetimos esto y deseamos que el general Weyler vuelva triunfante y ascendido.

Carmón.

1.º de febrero de 1896.

Lo de Cuba

Noticias del 3
Operaciones

Dicen los despachos de la Habana, que salió el general en jefe interino de la población Quivicán, pasando por la Punta Gabriel y el ingenio «Pedro Díaz», donde se supo que estaba cerca el enemigo.

Signió avanzando la columna desplegada, llegando de esta manera á Güira de Melena.

El paso de los insurrectos ha dejado huellas terribles en esta población.

Es desolador el aspecto de centenares de casas y de la iglesia reducidas á escombros por el incendio.

Los vecinos están aterrados.

Una hora después de la llegada de las tropas se oyeron tiros. Se tocó llamada, y salió inmediatamente parte de la columna á practicar un reconocimiento, sin encontrar al enemigo.

Llegó á Melena la columna Cornel, y era esperada la columna Macon.

Por la línea da Batabanó siguen operando combinadas las columnas de los generales Linares y Aldecoa.

Se prepara una importante operación con todas las fuerzas disponibles.

Por ahora, de los movimientos combinados de nuestras columnas ha resultado que Máximo Gómez está imposibilitado de salvar la línea de Batabanó á la capital, teniéndose que replegar hácia Occidente.

El enemigo

Con objeto de distraer á nuestras columnas, destacó Máximo Gómez una partida de mil hombres en dirección á Salud. Esta partida ha recorrido el extremo Sud de la provincia de la Habana, entre Quivicán y San Antonio.

Las fuerzas leales siguen con la desventaja de carecer de noticias exactas, que es imposible arrancar á los campesinos.

Procedentes de Remedios (provincia de Santa Clara) han llegado á Quivicán los cabecillas Basilio Guerra y Perico Díaz. Habrán pasado, á la fuerza, la línea de Batabanó.

Han venido á occidente llamados con urgencia por Máximo Gómez.

Un grupo de cien rebeldes atacó á unos soldados que forrageaban en los alrededores de Quivicán, y fué ahuyentado por la caballería.

En la partida de Máximo Gómez hace estragos el sarampión.

Para curar los muchos casos que tiene, pretendieron los insurrectos sacar medicinas de Quivicán.

Ignórase ahora el paradero de Antonio Maceo.

Ha sido atacado el fuerte de Bonaventura, en Bejucal. Rechazados los insurrectos, dejaron seis muertos sobre el campo.

Circulan con regularidad los trenes desde Batabanó á Güines.

Filibusterismo

Dícese que las autoridades de Nueva York, completando el procedimiento ordenado por el attorney general, han abierto una información para averiguar quienes intervinieron en el flete del vapor «Hawkins» en que embarcó la expedición de Calixto García.

Una victoria

Un despacho al gobierno que desde la Habana envía el segundo cabo interino, general Suárez Valdés, anuncia la recepción de noticias, no oficiales, de una victoria lograda por el general Pando.

Espera la confirmación para transmitir- la.

Oficial

El general Canella se ha situado con su brigada en Guanajay, sobre los límites de la provincia de Pinar del Rio, con objeto de impedir el retroceso de Antonio Maceo.

Se ha dispuesto la organización de nuevas baterías de artillería de montaña para reforzar el ejército de Cuba.

Se embarcarán á fines del corriente mes.

Las bajas serán cubiertas por los reclutas que disfrutan de licencia ilimitada.

Un cablegrama oficial asegura, que las tropas han pasado á la retaguardia de Máximo Gómez, haciéndole bajas.

Máximo Gómez se encuentra al sud de la provincia de la Habana.

NOTICIAS

Cada día que contendemos con *El Ampurdanés*, nos arrepentimos más y más de haber tomado en serio sus pujos de moralidad, sus alardes de independencia y su cacareada buena fé en las discusiones que convierte en disputa por aquello del «más eres tú» y de que quien más grita se oye más, sistema impropio para nosotros que no perdemos nunca de vista el límite de la conveniencia.

Ese periódico que no ha querido ni quiere decirnos el porque han estado sin ingresar en Hacienda 14.000 pesetas producto del 11 % del impuesto sobre los sueldos de sus catedráticos; que después de haber sido portavoz del Instituto niega que con el Instituto tenga nada que ver; que después de alardear de puritanismo, dá una prueba evidente de que tapa con su silencio lo que debiera poner en la picota; que en vez de contestar á preguntas que le hemos hecho, dice con sin igual frescura que somos nosotros los que las hemos de contestar; que teniendo en el claustro amigos muy habladores callan y, para no decir nada de lo mucho que debieran decir, se valen de *El Ampurdanés* para huir el compromiso diciendo que *La Lucha* no probará á su único amigo participación alguna en ninguna inmoralidad, cuando lo que ha dicho es que estraña ese silencio en hombre que se mete siempre en todo lo que puede y aspira á ser como una especie de perejil para todas las salsas; ese periódico á quien hemos tenido la debilidad de darle importancia sin dar crédito á otros colegas que lo juzgan muy pobremente desde años hace, tiene el tupé, y dispénsenos el lector la palabra, de venir diciendo en su último número que huímos cuando quien huye, muy pobremente por cierto, de afrontar las cuestiones que le hemos planteado todas dignas de que un escapelo federal las analice, es *El Ampurdanés* á quien no queremos poner más en berlina por la lástima que nos causa, porque decir que el que paga lo que debe no peca, refiriéndose al caso de que se trata, es lo mismo que decir que es buen pagador el que necesita que los tribunales lo obliguen á que pague.

En fin, buen provecho haga á *El Ampurdanés* su modo de defender la bandera moralizadora y sus procedimientos para la discusión y como él es el valiente y todo valiente cae, como él, sobre las asentaderas, dejémoslo sentado imitando al portugués del cuento.

Para terminar, hé aquí lo que *El Regional* de la misma localidad dice a propósito de este incidente que tan poco favorablemente habla de *El Ampurdanés*:

«Decían muchos que sobre lo del Instituto *El Ampurdanés* no hablaría y dijimos nosotros «¡Vaya si hablará!» y hoy podemos añadir «¡Vaya si ha hablado!» Pero le ha sucedido lo que á todos los que tienen culpa; que callan de momento y cuando advierten que su silencio otorga, sueltan la lengua y hablan mucho para no decir nada.

El Ampurdanés defendió á capa y espada el Instituto cuando se intentó que le administrará los fondos el Ayuntamiento que lo mantiene, ya que había demostrado ser menor de edad. Y ahora que los hechos han venido á corroborar la demostración, le deja en las astas del toro, eludiendo toda responsabilidad porque no le alcanza á él como á político.

Es muy amigo *El Ampurdanés* de las

dobles personalidades. Cuando dijimos que un catedrático había arrastrado la toga por el fango de un meeting ridículo en un teatro público, nos contestó que allí no había más que el estrambótico hijo del curtidor.

Ahora convertido en gallo, hace también distinción entre el gallo y el catedrático, y dice que puede cantar muy alto aunque para ello reviente al secretario del Instituto, federal como él, y que como él comió y brindó en cierto *gaudeamus* del centro federalista. Ante el fracaso del Instituto el egoísmo se ha impuesto, y como los cantos rodados que de su ruina se desprender no puedan alcanzar personalmente al señor Bofill, este deja buenamente que á sus amigos de claustro les parta un rayo. Cuando en la inauguración del actual curso repartiese gratis *El Ampurdanés* con la defensa de la caja en la que tanto ha tenido que ver la hacienda nacional, era *El Ampurdanés* quien sabia positivamente porque se «cahien los cuerpos» y hacia «poner bien las camas» á todo el mundo. Pero ahora que otros han aflojado la mosea que su avaricia y terquedad le ha obligado á retener... ahora deja que los cargos se hagan concretamente á ellos, porque los demás resultan todos carlistas, incluso el secretario, y por lo tanto el gallo puede cantar. Como según dice en el Instituto no hay más que gallinas, tal vez tanga razón el señor Bofill.

A *El Ampurdanés* le pregunta *La Lucha*, de Gerona, porqué un solo catedrático desempeña varias cátedras sin título para ello; porqué para lucrar 2.000 y pico de pesetas más anualmente del Ayuntamiento se perjudica á los alumnos dejando de proveer las plazas de numerario y supernumerario; porqué se han aprobado por catedráticos-concejales (juez y parte) cuentas del Instituto; y finalmente porqué se prolongan hasta que les conviene las interinidades y se acumulan los nombramientos que se reparan sin más justificantes que las nóminas espresivas de gratificaciones de dudosa legalidad, á todo lo cual ha contestado don Juan M.º Bofill en *El Ampurdanés* del jueves que él padece una sordera de conveniencia, que *La Lucha* es gallina y él es gallo (textual); y que como el pueblo republicano es tan bruto, ya creará que todo eso son cosas de los carlistas que le quieren mal, con tal que él se lo diga á gritos en el centro federal, pues de más gordas se tragan cada día los republicanos de Figueras, sin que por esto revienten».

Los batallones expedicionarios á Cuba van mandados por los siguientes tenientes coroneles:

De Wad-Rás.—Don Luis Fernández de Córdoba y Zarco del Valle.

De Covadonga.—Don José de la Lastra y Rojas.

De Arapiles.—Don Joaquin Romero Marcheni.

De Tarifa.—Don Antonio Cano Prieto.

De la Reina.—Don Miguel Patiño Fuentes.

De la Princesa.—Don Eduardo Eiras Puig.

De Otumba.—Don Luis Nueveiglesias y López.

De Almansa.—Don Rafael Alvarado Garzón.

De Albuera.—Don Trinidad Soriano Clemente.

De Guipúzcoa.—Don Ignacio de Torres Perez.

Del Infante.—Don Ricardo Torrado Ramos.

De Llerena.—Don Felipe Navarro Buergo Cangas.

De la Lealtad.—Don Antonio Ruiz Argamasilla.

De Garelano.—Don Miguel Mediavilla Devi.

De Luzón.—Don Adolfo Elola Navarro.

De Murcia.—Don Angel Moreno Naci.

—Hé aquí los servicios prestados durante el pasado año por los somatenes de Cataluña:

CAPTURAS.—Ladrones, 47; asesinos, homicidas y causantes de heridas, 24; falsificadores de papel moneda, 5; por causar daños á la propiedad, 10; incendiarios, 2;

fugados de la cárcel, 1; indocumentados y sospechosos, 5; perturbadores del orden, 8 y cazadores y pescadores furtivos, 11.

AUXILIOS.—A las autoridades, á su petición, 7; incendios extinguidos, 56; vidas salvadas de muerte inminente, 6; otros servicios humanitarios, 14; idem de Guarderiu rural extraordinarios, 4; levantamiento de cadáveres, 14; tumultos dominados 2 y armas recogidas, 18.

—El servicio especial con motivo de las fiestas de Carnaval en Perpignan, ha quedado establecido como sigue: Precios de los billetes de ida y vuelta: de Barcelona y D. C., pesetas, 23'75 en 2.ª clase y pesetas 15'25 en 3.ª; de Gerona, pesetas 14'45 en 2.ª y pesetas 9'10 en 3.ª; de Flaxá, pesetas 12'55 en 2.ª y pesetas 7'95 en 3.ª; de Figueras, pesetas 9'65 en 2.ª y pesetas 6'15 en 3.ª.—Se expenderán los billetes en los días 8 y 9 de Febrero, para regresar hasta el 10 inclusive, y en los días 15, 16, 17, 18 y 19 para regresar hasta el 20. A la ida deberá tomarse el tren que sale de Barcelona á las 5 de la mañana y al regreso el que sale de Perpignan á las 9'34 de la mañana.

—En el Santuario de Nuestra Señora del Vilar, el jueves de la próxima pasada semana contrajo matrimonio el joven hacendado y jefe de uno de los partidos militantes de la villa de Blanes don Mateo Vila y Vila, con la amable y simpática señora doña Maria del Pilar Ruyra y Oms, hija del hacendado y abogado don Francisco Ruyra y Alsina. El luto de la familia del novio impidió que la fiesta se celebrase con especial carácter; no obstante y apesar de que tan solo asistieron los parientes é íntimos de ambas familias, no desmereció en relativa expiéndez, reinando inmejorable armonia.

Deseamos á los recién casados una larga luna de miel.

—Ha sido declarado cesante el oficial segundo de esta intervención de Hacienda don José Santa Cruz.

Lo sentimos.

Ha sido ascendido á oficial segundo de esta intervención de Hacienda, el que lo era de tercera clase de la misma don José Pueyo y Escudero.

Don Benito Sanz, ascendido recientemente á oficial cuarto, ha sido destinado á la intervención de Hacienda de esta provincia.

—Se ha concedido premio de constancia al carabinero de la comandancia de esta provincia D. Pedro Moradell Basquet.

—El capitán de carabineros de esta comandancia don Manuel Gomez de la Mata, ha sido destinado á la de Cadiz.

—Ha sido destinado á la comandancia de esta provincia el capitán de carabineros don Hilario Moreno Carvegón.

—Durante la primera semana del mes actual, se han recaudado en las aduanas de Blanes 27'20, pesetas, Palamós 417'96, San Feliu de Guixols 158'90 y Perthus (La Junquera) 91'58 pesetas.

—En Olot declaróse anteayer un incendio en los almacenes de don Martirián Colomer. Aunque fué dominado á los pocos momentos, ello no obstante las pérdidas fueron considerables atendido que el voraz elemento hizo presa en algunas piezas de telas de seda y otros generos de primera calidad.

—Ha fallecido en esta ciudad doña Eduvigis Noguera, hermana del redactor de nuestro querido colega de San Feliu de Guixols *La Lealtad*, don J. Noguera Lizardi, al que enviamos nuestro pésame.

—El señor gobernador civil ha acordado, de conformidad con la comisión provincial, que la alcaldia de la villa de La Bisbal instruya expediente al concejal don Pedro Figueras.

—El vecino de Peralada don Esteban Casanovas, tiene en la actualidad á tres de sus hijos en el ejército de Cuba.

—Ha presentado la dimisión de su cargo de presidente de la «Juventud Republicana Federal» de Figueras, don Federico Gironella.

—El teniente coronel del regimiento de Guipúzcoa don Francisco Bisbal ha sido destinado á esta zona.

—Nuestro estimado amigo el capitán ayudante del regimiento de Guipúzcoa

don Antonio Moreno Acosta, ha sido ascendido á comandante.

Le felicitamos.

—Mandaré el batallón expedicionario de Guipúzcoa que en breve saldrá de esta ciudad para Cuba, el teniente coronel don Ignacio de Torres Perez é irá de segundo jefe del mismo el comandante don Leon Gaona que tenía solicitado su pase á Filipinas.

—Ha quedado constituido el nuevo somaten de Agullana.

—A las siete de la mañana señalaba ayer el termómetro 5° bajo cero, siendo el día sumamente despejado con gran disgusto de los labradores que ven sus campos secos y en gran peligro sus cosechas. Desde antes de las ferias de S. Narciso, ó sea desde octubre que no ha llovido y ello en verdad crea una difícil situación.

—Le ha sido recogida, por usarla sin permiso, una escopeta al vecino de San Juan de Palamós, Pedro Perich.

—El sábado por la mañana hubo un conato de incendio en uno de los pisos de una casa de la calle de Ciudadanos, el cual fué sofocado á los pocos momentos.

—Ha sido jubilado el notario de Figueras don Francisco Rovira.

—El sábado celebráronse en la iglesia parroquial de Figueras, los funerales por el eterno descanso del alma de doña Concepción Serra, madre de nuestro distinguido amigo el ingeniero don Rafael Coderc h, al que asistió una concurrencia numerosísima.

Reiteramos á la familia de la difunta nuestro más sentido pésame.

—Ha fallecido en Barcelona el anciano padre de nuestro querido amigo don Federico Rahola, secretario del Fomento Nacional al que enviamos desde estas columnas la espresión de nuestro más sentido pésame.

—Hoy se extraerán del parque de artillería de Barcelona por los oficiales encargados para ello, el armamento y municiones destinados al regimiento de Guipúzcoa.

—Por haber faltado á la ley de caza, han sido expulsados varios individuos del somaten de otras provincias.

—En vista de un suelto de un periódico local, el señor gobernador ha llamado la atención de nuestro amigo el alcalde de

La Bisbal y de aquel comandante de la guardia civil, encargándoles, si lo que su denuncia es cierto, redoblen su vigilancia á fin de que no se falte á la ley jugando á lo prohibido.

—Durante su estancia en Gerona, ha sido visitado por muchos vecinos y comisiones de los pueblos comarcanos, nuestro amigo don José Pella y Forgas quien, como el lector sabe, piensa presentar su candidatura para la diputación á cortes por este distrito en las próximas elecciones.

—En el somaten armado de esta provincia han sido nombrados; cabos de distrito, de Bruñola, don Ramón Rieradovall Horta y, de Breda, don Salvador Saurí Batlle; cabos de pueblo, de San Andrés Salou don Joaquin Callell Vendrell; de San Feliu de Buxalleu, don José Remiñó Masoller; de Olot, don Ramón Freixas Aubert y don José Ferrer Casinó y subcabos de pueblo, de Olot, don Luis Mir Vayreda, don Antonio Casas Codoñ, don Ramón Puigdevall Ferrán, don Francisco Lleugarrú Agustí, don José Montsalvatje Fosas, don José Buch Avellana, don Ramón Camperich Xibertó y don Ramón Pons Codina.

—Ha sido nombrado delegado en esta provincia de las importantes compañías de seguros sobre «La Gresham» y contra incendios «La Palatine» nuestro particular amigo don Alfonso de Batlle.

—Anoche celebró sesión nuestro ayuntamiento.

Se aprobaron el acta de la anterior y varias cuentas importantes 972'66 pesetas.

Se acordó nombrar una comisión para que represente al ayuntamiento en la procesión de la Santa Bula.

Se aprobó la nueva organización de las brigadas de temporeros para la Dehesa y empedrados.

Nombrar los médicos señores Detrell y Ros para el reconocimiento de los quintos del presente reemplazo.

Se acordó por unanimidad abrir un crédito ilimitado para los gastos que se ocasionen en obsequio al batallón expedicionario de Guipúzcoa.

Nombrar temporalmente un ayudante de obras para que auxilie al arquitecto municipal.

VINO DE BUGEAUD Toni - Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS R.

En Madrid, el 9 de Marzo, Hôtel de Rusia, el Doctor CHERVIN, Director del Instituto de Tartamudos de París, Comendador de número de la Orden Americana de Isabel la Católica, empezará un curso práctico para la curación del tartamudeo y de todos los demás defectos de pronunciación. El tratamiento dura veinte días. Es indispensable inscribirse en la vispera de la apertura del curso para no ser diferido hasta el curso del año próximo. S. G.

PUBLICACIONES

Hemos recibido un ejemplar del folleto *En defensa de Mosen Jacinto Verdaguer* que «contiene el dictamen pericial», «Como se vuelve loco á un cuerdo» y el «mensaje protesta de los felibres de Montpellier», todo recopilado para probar que el ilustre poeta ni ha estado ni está loco como algunos han supuesto.

Agradecemos el envío.

CORTA ES LA VIDA

Paróse, una voz sentida cierto viajero escuchando, y vió un ave que, rendida, al pié de un árbol, piando, triste exhalaba la vida.

Y al ver que, al árbol querido mirando desde la grama, alzaba el postrer gemido hácia la flexible rama, que era el sostén de su nido:

—«Hé aquí—dijo en su sorpresa— la imagen de la fortuna: vagando sin ley alguna, al fin hallamos la huesa al mismo pié de la cuna.»—

Y alejándose al momento, por templar su mal no escaso, añadió en su pensamiento:

—«¿Cuanto las separa?—*Un paso!*—
—¿Y qué média entre ambas?—*Vientol!*»

CAMPOAMOR.

Para las señoras

Pilau turco.—Se cuece media libra de arroz á fuego lento en un litro de agua, con un punto de sal. Cuando está cocido,

para pasarse y que al parecer no quede agua, se añade media libra de pasas de Corinto, bien limpias y bien lavadas y se deja cuatro minutos que cuezan muy poquito.

Se incorpora un pedázo de manteca de vacas, del tamaño de un huevo, y se echa una chispa de clavo, nuez moscada, pimienta y canela. Se revuelve bien con la espátula para que se derrita bien la manteca, y se sirve para comerlo con galletas inglesas.

Angel Muro.

CHARADA

Una vocal es primera;
La segunda musical
Y me metió en un tercera
La mujer de un concejal,

El amante de Consuelo
Tiene por nombre total,
Y se casan según creo
El martes de Carnaval.

Emiaj-Tenurb

(La solución en el número próximo).

Solución á la charada anterior
VENA

Boletín religioso: Santos de hoy.—San Andrés Corsino.—Santos de mañana.—Los santos mártires.—Cuarenta horas están en la iglesia de la Congregación.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos.

ANUNCIOS

RAQUITISMO

Cuando los niños están raquíticos es probablemente porque no pueden digerir y asimilar los alimentos. Debe dárseles un alimento en el que abunde la grasa, fácil de digerir y que el sistema absorba rápidamente. La

Emulsión de Scott

de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos es un nutritivo sorprendente para los niños enfermizos. Con su uso se desarrollan y engruesan cuando no pueden digerir otros alimentos, ni aun la leche. No tiene el mal gusto del aceite. La recetan los médicos en todo el mundo.

De venta en las Boticas. Exijase la legítima. Rehusense las imitaciones.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

sobre el bien y el mal se confunden; en que, asustada de verme sola contra todos, y convencida, no obstante, de que a justicia, la verdad, Dios, están conmigo, necesito acogerme á la oración, y enervar mis fuerzas por la fatiga física para no volverme loca.

¡Si al menos tuviese alguien á quien confiar mis penas, á quien referir cuánto padezco!... pero ¿quién me escucharía?... Todos están contentos, todos me dan el parabien, todos me dan las gracias; forman listas de los que deben ser convidados á la boda; preparan mis adornos y fijan el plazo de diez días para consumir mi sacrificio; la rebelion es imposible: no encontraría ningun apoyo, ningun auxilio. Hasta el mismo Mauricio me abandona... Mauricio ya no me ama... ¡Si yo pudiese al menos morir!...»

Laura á Marcela

«Estás segura de ser tan desgraciada como crees?

En último resultado, vas á ser marquesa y rica; podrás dar fiestas, viajar, vivir en Paris. Mauricio te parecia encantador en tus laudas, pero está segura de que encontrarás en el mundo otros muchos jóvenes muy superiores á él. Tú misma, de bonita vas á ser hermosa, irresistible, merced á tus encajes, tus cachemiras, tus diamantes.

Indudablemente el matrimonio de inclinación es un hermoso sueño; un sueño que ha hecho exhalar mas de un suspiro, ¿pero no es una locura el esperar realizarlo?

Quizá te digo todo eso por consolarme á mi misma; me caso dentro de dos días, y no amo á Tremalec mas que tú al marqués de Kerille. Esta carta, que me veo obligada á abreviar por falta de tiempo, es la última de soltera; mas

ción ni cólera contra Marcela, sino un anonadamiento profundo, una especie de estupor. Abrir mi corazón á aquella criatura degradada, me pareció una profanación; mas, sin embargo, tuve el valor de disimular.

—¿Y qué pretendéis hacer? dije con una voz que me esforzaba en aparentar tranquila, y que no escuchaba yo mismo.

—Alarmar las conciencias patriarcales de los padres de Marcela, iniciándoles en las costumbres é inclinaciones de su yerno futuro. Solo mi visita debe bastar para esparcir la consternación en Kerlandene. Esos virtuosos campesinos no pueden ver diferencia apreciable entre mí y el diablo.

Tuve un destello de esperanza; acepté con gozo el auxiliar que el infierno me enviaba, y me apresuré á conducir á Lia hasta la entrada del bosque de Kerlandene.

Oculto entre la arboleda, aguardé el regreso de la judia. Por espacio de mas de una hora estuve en el estado de completa suspensión en que sus revelaciones me habian puesto. La desesperación intentó mas de una vez penetrar en mi corazón, pero la combatía con el argumento supremo que sostiene hasta la última hora de la agonía á los moribundos que no quieren morir: «¡Eso es imposible!...»

Por fin regresó Lia con las cejas fruncidas y la mirada mas severa que de costumbre; salió temblando de mi escondite.

—Que no me vuelvan á hablar de la sencillez y de la austeridad bretonas, exclamó en cuanto me divisó. Nuestros habitantes de Paris son mas fáciles de asustar que ese viejo labrador de Kerlandene. Le he encontrado arreglando por si mismo su estercolero en el corral de su ruinoso castillo, y tomándole por un criado, le pregunté si el señor conde estaba visible. Me ha mirado con desconfianza de pies á cabeza, y luego, en vez de hacerme entrar en la ca-

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes grabados de escenas y cuadros los más notables de la pintura moderna, copia de las obras maestras del arte antiguo y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.



VIGOR del CABELLO del Dr. AYER

Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello,

DESTRUYE LA CASPA

Y con su uso el cabello gris vuelve a tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Limpide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre «Ayer» figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

RESEÑA HISTÓRICA

DE LOS

SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809

POR

D. Emilio Grahit.

Dos tomos de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo.—Puntos de venta: En Gerona, librerías de Tor y Franquet; en Madrid, Fernando Fé; en Barcelona, Alvaro Verdaguer, y en Valencia, Ramón Ortega.

CARNE, HIERRO y QUINA

El Alimento más nutritivo que a los tónicos más reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA: Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Embarcamento y la Alteración de la Sangre, el Escorbuto, las Afecciones escorbúticas y escorbúticas, etc. El Vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Succesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la firma AROUD

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

INTERESANTE

á Emplados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

La mejor novedad del siglo

F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado.—TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 céntimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 céntimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 céntimos.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,10 pts.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del Herald.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, á don Gastón Massios, Torres, 7, Madrid.

NOTA: Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento del 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pts., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos á la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones. P. E.

FALTA DE FUERZAS

MEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMICION

EL HIERRO BRAVAIS

representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no irrita el estómago, no empuja los dientes. Tómese varias veces en cada comida. Hijase la Verdadera Marca.

De Venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, París.

RIQUEZA OCULTA

Todo el mundo debe registrar su casa en busca de objetos antiguos, tapices, sedas, hierros, armas, marfiles, muebles, alhajas, de oro y plata, cuadros antiguos y toda clase de objetos antiguos; llevados Riera del Pino, 7, Barcelona, tienda de antigüedades, que se los pagarán á buenos precios. R.

EN la imprenta de este diario, se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.

Plaza de San Francisco, (Grano) núm. 6, bajos.

Café Nervino medicinal.

Nadamás inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vándidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pañi, Paçiano Torres y Martí y Carrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, croquis, tapicería en colores, novelas, cronacas, música, Belas Artes, etc., etc.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.

sa, me ha llevado á una especie de pajar, y me ha instado le dijese el motivo de mi llegada á su casa. Yo he referido mi historia con gran lujo de adornos, y el descendiente de las piedras drúidicas ni aun dió señales de enternecerse; me contestó que, el pasado, del marqués de Kerille, nada tenía que ver con él ni con su hija, y me ha llevado hasta la linde de sus tierras, como un gendarme conduce á un sospechoso hasta la puerta de un lugar reservado. Es preciso que esa gente necesite mucho el dinero del marqués.

No escuchaba ya á Lia; era posible, era probable, era cierto... Marcela se casaba con el marqués de Kerille.

—Os doy el mas sincero pésame; os acompaño en vuestro sentimiento, dijo Lia riéndose. Parece, según vuestro semblante, que no estábais en el secreto.

—¿Y á dónde vais? conseguí al fin articular.

—¡Yo!... al palacio de Kerille; hago todo cuanto quiero de ese ridiculo marqués; todo, excepto un marido. Y aun eso es un asunto de teología; no quiere que por las venas de sus descendientes circule sangre judía. Me quedaré en Kerille hasta la víspera del matrimonio, y haré de modo que Marcela lo sepa. Y un mozo alto, adornado con dos cicatrices en la frente, que he encontrado en la posada de Pont-Aven, y que ha entrado en la diligencia de París, ¿tiene algo que ver con los Kerlandene? ¿es pariente suyo? Me parece haber oido pronunciar ese nombre al posadero.

—Es el hijo del conde.

—¿Y va á París?... ya tengo mi venganza.

Yo habia vuelto á caer sobre el musgo, á la orilla del bosque, y ni aun pensaba en la presencia de Lia.

—No está bien en vos el dejarme volver sola á la posada de Pont-Aven, me dije, al pero acabo de matar vuestras ilusiones, y os debo indulgencia. Adios.

Y desapareció por entre los matorrales.

Durante cerca de dos semanas, he repetido todos los instantes del día: «Es preciso que yo sepa la verdad; cualquiera que sea, vale mas que la duda; al menos podré tomar un partido.» En el día, ni conozco esa verdad, ni tomo ningún partido; paso las horas del día tendido en el fondo de las grutas y las noches vagando alrededor de las paredes, detrás de las cuales duerme Marcela. ¿Crees tú que pueda dormir?...»

Marcela á Laura

«No he vuelto á ver á Mauricio, porque no ha hecho ninguna tentativa para ello; me obedece muy escrupulosamente: si yo fuese hombre, no me separaría tan fácilmente de la mujer que amase.

Tal vez me desprecia demasiado para sentir mi pérdida; debe creerse con derecho para ello, y sin embargo... ¿En dónde está el crimen, en donde la virtud para una mujer? Siempre que reflexiono me hago á sí misma esa pregunta.

Mauricio tiene el alma mas noble y generosa, la inteligencia mas simpática que se puede imaginar. Le amo, y me ama; pues bien: en la opinión de los que me rodean, sería una ignominia, un deshonor para mí, el ser su mujer; mientras que aprueban y me felicitan el que me case con el marqués de Kerille, hombre grosero, sin talento y sin corazón, á quien tratarían mañana con el mayor desprecio, si una circunstancia cualquiera le arrebatase sus cincuenta mil francos de renta.

¿Y son mis padres los seres que respeto mas en el mundo los que comprenden así el deber? Hay instantes en que mis ideas se turban; en que todas las nociones que creía tener